
 Deutscher Bundestag  Drucksache 19/3348 
19. Wahlperiode 09.07.2018 

Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Stephan Brandner, Dr. Marc Jongen und der Fraktion der AfD 

Maßnahmen der Bundesregierung zur Förderung der deutschen Sprache  

Die deutsche Sprache ist eine der wichtigsten Kultur-, Wissenschafts- und Ver-
kehrssprachen weltweit (www.rhetorik-netz.de/deutsche-sprache/). Rund 130 Mil-
lionen Menschen sprechen Deutsch als Mutter- oder Zweitsprache. Deutsch ist 
die meist gesprochene Muttersprache in der Europäischen Union und Amtsspra-
che in sieben Ländern. In 42 Ländern gibt es 7,5 Millionen Menschen, die einer 
Deutsch sprechenden Minderheit angehören (www.deutschland.de/de/topic/ 
kultur/deutsche-sprache-ueberraschende-zahlen-und-fakten). 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Welche Maßnahmen ergreift die Bundesregierung seit dem Jahr 2005, um 

die deutsche Sprache als Mittel der wissenschaftlichen und kulturellen Kom-
munikation zu fördern (bitte einzeln und nach Jahresscheiben auflisten)? 

2. Welche Veranstaltungen, die der Verbreitung und der Statuspflege der deut-
schen Sprache dienen, wurden seit dem Jahr 2005 finanziell durch Mittel des 
Bundeshaushaltes unterstützt (bitte einzeln nach Jahresscheiben, Name der 
Veranstaltung und Ort auflisten)? 

3. Welche Publikationen, die der Verbreitung und der Statuspflege der deut-
schen Sprache dienen, wurden seit dem Jahr 2005 finanziell durch Mittel des 
Bundeshaushaltes unterstützt (bitte einzeln nach Jahresscheiben, Titel der 
Publikation und Herausgeber auflisten)? 

4. Wie beurteilt die Bundesregierung die Umsetzung der Gleichstellung und  
-behandlung der deutschen Sprache mit der englischen und der französischen 
Sprache in der Europäischen Union?  
Welche Maßnahmen wird die Bundesregierung nach dem Ausscheiden 
Großbritanniens aus der Europäischen Union ergreifen, um die Bedeutung 
der deutschen Sprache sowohl im internen Arbeitsbetrieb der EU-Institutio-
nen als auch in deren Außenkommunikation und symbolischer Außendar-
stellung zu stärken?  

5. Ist die Bundesregierung an einer Stärkung der Position der deutschen Spra-
che insbesondere in der Europäischen Union interessiert?  
Wie begründet sie ihre Auffassung? 

6. Welche Projekte und Maßnahmen zum Erlernen der deutschen Sprache als 
Fremdsprache fördert die Bundesregierung in jeweils welcher Höhe seit dem 
Jahr 2005? 
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7. Welche Maßnahmen hat die Bundesregierung seit dem Jahr 2005 ergriffen, 

um Gesetzestexte, Verlautbarungen und Werbekampagnen der Bundesregie-
rung sowie die Kommunikation mit den Bürgerinnen und Bürgern in ver-
ständlicher deutscher Sprache abzufassen? 

8. Welche Maßnahmen hat die Bundesregierung seit dem Jahr 2010 ergriffen, 
um den sprachlichen Verbraucherschutz zu stärken? 
Inwieweit gewährleistet die Bundesregierung als Anteilseigner, Genehmi-
gungsbehörde oder Investor eine durchgehende – nicht notwendigerweise 
ausschließliche – Verwendung der deutschen Sprache, etwa in Beschilderun-
gen und Leitsystemen? 

9. Welche Maßnahmen zum sprachlichen Verbraucherschutz plant die Bundes-
regierung in der aktuellen Legislaturperiode? 

Berlin, den 28. Juni 2018  

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion  
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